

采冰这项古老的中华冰雪民俗文化在哈尔滨经过代代传承与创新,形成了哈尔滨采冰节这一冰雪盛宴。随着满载福气的今年第一冰从松花江采出,让人们领略了跨越千年的智慧与高雅——

□本报记者  
万佳/文

在白茫茫的松花江冰面上,随着整齐划一的采冰号子,一镦子重重砸向冰冻的江面,飞溅起冰花无数,采冰人开始了一年一度的采冰作业。当冰面上裂开一道道缝隙,晶莹剔透的头冰从松花江水面滑出,传承龙江民俗文化的古老采冰记忆也在采冰过程中闪现。

在各大短视频网站上,《冰雪奇缘》完美诠释哈尔滨采冰节的视频火爆全网,许多网友评价,哈尔滨《采冰号子》替换《采冰人之歌》,今年冬天一定要去哈尔滨看冰赏雪。同样火遍全网的,还有东北汉子跳的《采冰舞》和童声合唱《采冰谣》,由采冰民俗而来的采冰节在新时代焕发历久弥新的勃勃生机。

12月7日,第四届哈尔滨采冰节如期而至。在松花江畔,采冰汉子们在震天的鼓声中,迎风走向采冰区,将采下的头冰用红布包裹送到舞台中央。祈福词、出征酒、采头冰、系鸿运……这一系列充满民俗文化的仪式让在场的年轻朋友惊叹不已。

中国民协冰雪文化专业委员会主任李晓雨教授说,中国采冰用冰的历史悠久,中国是世界上最早掌握制冰技术的国家,而且成规模和体系,基本分为官用、商用、家用。采冰文化一直根植在我们的民俗文化中,尤其是金上京时期将冰雪文化民俗发挥到极致,创造了丰富多彩的文化活动。采冰活动创新性地发展为采冰节是文化传承,也是未来经济文化发展的潜在动力。

## 壹 3000年来中国人采冰智慧多 哈尔滨人采冰始于金代

宋朝杨万里在《稚子弄冰》中写道:“稚子金盆脱晓冰,彩丝穿取当银钲。敲成玉磬穿林响,忽做玻璃碎地声。”这首诗惟妙惟肖地写出了古代儿童玩冰嬉戏的场景。实际上,早在3000多年前,智慧的中国人就已经开始采冰、存冰以及制作冰饮品。

通过对冰雪文化的梳理,李晓雨发现中国最早采冰活动始于商周时期,距今已经有3800多年的历史。《诗经·七月》中有“二之日凿冰冲冲,三之日纳于凌阴”的诗句,描述的就是当时的藏冰习俗。在《周礼·天官·凌人》中记载:“凌人,掌冰。正岁,有十二月,令斩冰。”其中,凌人其实就是制冰负责人,掌冰政,管理制冰相关工作的官员,专门负责管理冰窖的人叫冰长。而储藏冰块的冰窖又叫做“凌阴”。那时候的人大概在阴历12月开始采冰,跟我们大雪节气采冰时间相近。古代采冰,主要是储存起来留作第二年夏天使用,使用的场合十分广泛,主要是饮酒、祭祀、室内降温等消暑之用。冰鉴,也就是古代冰箱,是室内盛放冰块的主要用具。除此之外,为了防止尸体腐烂,也会使用一部分冰块。“从这些历史资料可以看出,中国人从很早的时候就开始利用冰来为我们服务。”李晓雨说,当时采冰的主要地区主要集中在中原地区,今河南、陕西一带。当时中原地区处于小冰河期,冬季寒冷漫长,给人们采冰、制冰提供了天然的环境。

## 贰 “金上京”滚头冰习俗 800年前阿城的“冰灯游园会”

在哈尔滨松花江采冰节上,童声合唱的《采冰谣》中唱到“取头冰,祛百病”,其实就沿袭了女真人滚冰的习俗。阿城区非遗学会会长、金史学者王永年说,女真人先民有滚冰习俗,就是在腊月过年前,人们在冰上打滚,去除一年里的灰尘、不愉快和烦恼。

生活在黑龙江的赫哲族等少数民族很早就利用冰块储存食物。《竹书纪年》中记载了生活在北方的肃慎族人在冬季如何生活、如何渔猎、如何用冰等情况。在阿城金上京博物馆还有当年遗存的相关文物作证。“当年在阿什河和松花江流域,采冰活动的规模很大。”王永年说:“规模最大的一次要数完颜亮弑杀金熙宗当政后举办的冰灯游园会。金天德元年(1149年)正月十五,完颜亮在金上京城内举行了冰灯游园会。之所以举办这次活动,与完颜亮这个人的性格有很大关系。”王永年说,完颜亮性格大气豪放,眼界宽,艺术气质佳,而且是当时北方诗词的代表人物,他想用冰灯游园会这种形式彰显他的功勋。在游园会上,不仅有冰雕、雪雕,还有打冰尜、划冰车等各种冰雪娱乐活动。所有冰景的采冰都来源于城外500米的阿什河,当时叫按出虎水(女真语金水河之意)。当时,阿什河也不像如今这么窄,据说最宽处有10华里,因此冬季有大量冰可以使用。而且河水中鱼类丰富,据史料

黑龙江省社会科学院金源文化研究中心特聘研究员、省阿勒楚喀民间文学非遗传承人郭闰梅说,中国是世界上最早掌握制冰技术的国家。在早期的中国,由于采冰技术不完善,制冰量十分有限,仅供王公贵族使用。因此,如果府中有冰窖,便是身份和地位的象征。中国历代王朝都有“颁冰”的隆重典礼,即在夏日到来的时候,将上好的冰块赐给朝中重臣。唐朝时,著名大诗人杜甫曾在诗中写道“敢望宫恩玉井冰”,侧面反映出当年皇家赐冰的习俗。

宋代以后随着存冰技术进步,冰块产量大增。最早被发现的冰库是1976—1977年间在陕西凤翔发现的春秋凌阴遗址,可藏冰190立方米。此外,河南、河北等地都曾经发现过战国时期的冰窖。《大清会典》记载,北京城共设冰窖18座,藏冰20.57万块,每块冰的大小为1.5立方尺,重约80公斤。实际上,在宋代的时候,不仅皇家贵族用冰,民间大户人家也有存冰的习惯,在冬季还有赏冰玩雪的娱乐活动。

哈尔滨冰雪文化可追溯到金代。《金史·卷五》本纪第五海陵载:“三年(1151年)正月癸酉朔,宋、夏、高丽遣使来贺……癸未,立春,击击土牛。丁亥,初造灯山于宫中。”早在金代,第四个皇帝海陵王完颜亮就在公元1151年正月十五举行了第一次冰灯游会。这是哈尔滨冰雪文化的根。

记载,当年冬捕的时候,曾捕捞出超千斤的大鱼。郭闰梅说,金代把冰雪资源优势更多地应用到军事战争中。金代很多重要战役都是在农历正月进行的,冬季河水结冰,有利于渡河,还有滑冰滑雪工具可以帮助他们快速行军,因此他们凭借优势取得了多场以少胜多的重要战役。明朝时期,冰雪运动在北方少数民族地区已经普遍开展。据金梁所辑《满洲老档秘录》记载:公元1625年(明熹宗天启五年)正月初二,东北建州女真族首领努尔哈赤在浑河冰上亲自主持了跑冰鞋的比赛。当天清早,宫内福晋、妃嫔、朝廷贝勒及夫人们,穿着皇上赐的朝衣,戴上皮肩领和狐皮大帽,簇拥着努尔哈赤来到浑河冰场,观赏冰上竞技。第一个项目是冰球,然后又进行了花样滑冰表演。当时,冠军获赏银二十两,亚军十两,这是中国有文献记载的第一次冰上运动会,也是冰嬉运动的真正开端。

郭闰梅说,在清代的民间还流行着“轱辘冰”的习俗,每当正月十六晚上,妇女们会三五成群,手执灯笼,嬉笑着来到旷野,横卧于冰雪之上,左右翻转滚动,嘴里不住地诵唱道:“轱辘冰轱辘冰,腰不痛腿不疼”,“轱辘轱辘冰,身上轻一轻。”接着,在冰上戏闹取乐,俗称为“脱晦气”。当时的冰上运动更加丰富多彩,有打冰尜、滑冰车、溜冰等。

# 采冰号子传承3000年记忆 历经千载造就冰城独特风俗



冰嬉运动图



《冰嬉图》



冬猎图



清代冰库



近代采冰



清代哈尔滨中央大街冰雕

图片由  
受访者提供

## 叁 千年采冰孕育出 博大精深的采冰饮食文化

芒果草莓冰沙、茉莉初雪奶茶、荔枝玫瑰牛乳奶茶……如今各种冰镇饮料层出不穷,但从根本上说就是奶+茶+水果+冰的组合,而这种形式的饮品其实是我们老祖宗早就玩剩下的。

我们的祖先冬天采冰不仅能夏天降温,还能饮用。郭闰梅说,早在春秋时期,屈原的诗词中已经出现冰镇米酒的描述,冰水、冰棍等消暑饮品也出现了。宋代冷饮更加琳琅满目,北宋有了冷饮店。《东京梦华录》记载的解暑冷食有“冰雪冷元子”“水晶皂儿”“沙糖绿豆”“黄冷团子”“冰雪凉水荔枝膏”等等。元代蒙古王公贵族开始享用“奶冰”。

明清时期盛夏时节,有很多小贩挑着担子沿街售卖冰镇“凉水”。“凉水”有的还加入了杨梅、桃子,俗称“冰杨梅”“冰桃子”。当时还有一种“冰碗”。

“早在唐代已经出现以冰为商品进行商贸活动的冰商。到了宋代,民间冰雪经营业十分发达。”郭闰梅说,江南的许多城市,每年都要从北方大量地“买冰”储藏。“金到元时期,冰酪饮品开始出现,在冰中加入蜂蜜、珍珠粉、牛奶等,与如今调制的仙草烧等各式饮品很相近了。”郭闰梅说,当时街头小贩在冰水中加入各种水果沿街售卖,与如今的水果捞也极为相似。

宋朝生活富足,精神生活也比较高雅。《梦粱录》中记载,当时人们把天降瑞雪视为吉兆,大户人家每逢下雪就要摆宴席庆祝并吟诗作对。他们会“塑雪狮”“装雪山”,就是用雪雕狮子,把雪堆成山的样子,后来,这个习俗一直延续到清朝。古人还会用“腊雪煎茶”,就是用腊梅上的雪化成水来煮茶,跟我们现在“围炉煮茶”异曲同工。

## 肆 从赫哲族到俄国人 老照片揭开哈尔滨采冰进化图

李晓雨在查找资料过程中,发现了一张拍摄于1901年中央大街的老照片,照片中是一些俄国人在中央大街上用冰块雕刻的十字架、圣经和教堂,圣经上还雕刻着俄文。那时的中央大街附近还没有教堂和鳞次栉比的洋房。尽管过去了一百多年,但从照片上依然能够清晰地看到他们使用的冰块非常清澈透明,据专家推测,制作冰雕的冰块应该就是松花江上取的流水冰。

“哈尔滨现代的采冰活动,从兆麟公园第一届冰灯游园会开始变得更具有规模性。”李晓雨说,古代采冰、制冰基本拘泥于皇家御用,老百姓很少能使用到。随着技术的不断进步,人们生活的不断改善,采冰、制冰才广泛应用于民间,成为人们喜闻乐见的节日。只有当一项活动与百姓生活息息相关,才能发展成为一种节日活动。这也是为什么我们国家用冰、制冰的历史很长,但采冰相关的节庆活动直到近代才有的原因。

我省历来重视冰雪活动,采冰节活动正是在这种良好的氛围中发展壮大起来的。如果从俄国人在中央大街上制作冰雕开始算起,冰雕在哈尔滨的历史至少有百年以上。“冰雪文化和冰雪旅游不是一个自然现象,是人对抗极端恶劣的自然环境的一种人文现象。随着技术进步,生活条件提高,冰雪成为生活娱乐不可或缺的一部分。冰雪成为景观,是社会的进步和文化的创新,由此也为采冰活动演变成采冰节提供了物质和群众基础。”李晓雨说,从历史上说,我们的采冰节有悠久的历史传承;从节庆角度看,有广泛的群众基础,由此,采冰节诞生也成为自然而然的事。

## 伍 日取6000立方米冰 冰雪大世界呈现盛世冰景盛宴

12月7日,农历大雪节气,在冬日暖阳的照耀下,松花江岸一扫往日的寂静,此刻沉浸在喜庆的节日气氛中。10时08分,第四届哈尔滨采冰节开幕式正式开始。伴随着猎猎招展的迎风旗,气动山河的震天鼓,“冰把头”登场宣读祈福词,身着传统服饰的采冰汉子齐饮出征酒。采冰活动正式开始,几十名采冰汉子,合力采出象征着幸运与福气的松花江第一冰。采冰汉子在《采冰舞》里唱到:“一镦砸它个冰花飞啊,二镦砸它个龙出水呀,三镦砸它个风雨顺呀,四镦砸它个好运来呀,五镦求它个福临门呀,六镦求它个吉星照呀,七镦求它个个人长久呀,八镦砸它个路路顺呀,九镦求它个国平安呀。”每一镦,每一凿,都敲出了东北人对冰雪的热爱之情。

据冰雪大世界组委会介绍,从12月7日起到开园前,每天将从松花江冰上取6000立方米冰块,源源不断地输送到冰雪大世界。无论从用冰数量还是园区规模,今年冰雪大世界都将是历年最多最大的一年。这些来自松花江上的自然冰将被用于建造14条超级滑梯梯、43米高的“冰雪之冠”主塔、采用3D复合冰技术打造的“天空之舞”等超级冰雪建筑中。从松花江上一块普通的冰块,到美轮美奂的冰雪建筑,通过哈尔滨人的巧思妙手,完成了它的神奇蜕变。

## 陆 让古老的采冰文化 演进出丰富的时代精神内核

看过今年火遍网络的《采冰舞》,王永年认为,舞蹈应该来源于萨满文化,因为他们往往通过舞蹈的形式表达天人合一、人与自然和谐相处的思想。

“历史上,女真人崇拜自然、尊重自然,他们从不多吃多取,与自然和谐相处。他们认为动物是他们的老师,人类要向动物学习,向自然学习。”王永年说,“当年女真人生活的时代,自然环境极为恶劣,东北冬季最低气温可达零下四五十摄氏度,史料上常常用‘苦寒’来形容。就是在这么寒冷的环境下,女真人用采冰、嬉雪的方式来充实漫长的冬季日常生活和民俗生活,他们制作的冰雪作品也主要以龙、鱼等形象作为造型,表达了对美好生活的向往。采冰文化其精神内核是尊重自然,适应自然,乐观向上的品质。我们在采冰节的活动中融入传统文化,这样能让年轻人在参与中了解历史,走进历史。”

“从古代广义的采冰,到现代为了制作冰雕的狭义采冰,采冰民俗文化一直延续至今,我们要让采冰民俗文化在新时代焕发新的生机。”李晓雨说,采冰、制冰的民俗文化不但没有随着时间的长河消逝,而是发展越来越好,更印证了“冰天雪地也是金山银山”,我们冰雪文化要在新时代不断创新,通过创新转化为新的优秀民族文化品类。

“接下来,我们要进一步归纳整理采冰相关的历史资料,形成有理论依据支撑的民俗文化。”郭闰梅说,同时也可以将历史文化与互联网等要素结合,打造时年轻人能够接受的活动和项目,比如我们可以把我们传统的冬捕、冰戏等活动融入冰上娱乐活动,让冰上乐园更具历史文化属性。

本版图片由李晓雨、郭闰梅、王永年提供

# 龙年游冰城 一起迎亚冬